

## 系统神学

### 第五单元 第七课

#### 救恩论：得儿子名分的教义

罗伯特·麦考利牧师

想象有这样一位穷困潦倒的男孩儿，他生活在大城市的垃圾堆里。每天他都不得不养活自己，在一堆垃圾中寻找残羹冷炙，身上的衣服也破烂不堪。他没有庇护，没有财产，没有保护，没有未来，也没有希望。最可怕的是，他被迫要像奴隶一样服侍一位穷凶极恶的罪犯，这位罪犯唆使他去为他行骗和偷盗，却不因他的工作给他任何的报酬。这个男孩对爱一无所知。这时，出现了一位绅士，他留意到这位男孩，并对他产生了兴趣。这种兴趣最终让他决心将男孩带回家，收养他成为自己的家人。他们签署了法律文件以确保协议的达成。不久，男孩发现这位绅士可不是一般人。他是一位国王。一辆华美的马车前来迎接男孩去他的新家。经过恢宏的宫门，男孩被带进了王宫之中，那里有着大理石地板、雕像、金银和各样他前所未见的东西。他在人的陪同下来到了那要成为自己居室的大型套房，几位仆人早已被指派在那里等候他。然后男孩沐浴，更换华服，并得到了随之而来的各样安慰。他又被带到了宴会厅，被安排在一张桌子前坐下，桌子上摆满了各样的山珍海味。他们告诉他说，他现在有了一个新名字，他在王室里也拥有了王子的新身份。从现在起，他会得到保护和供应，会拥有仆人，身为王子，他将来还要继承王国最好的产业。但最重要的是，他会得

到来自父王的无止尽的爱，他可以自由地来到王和王的宝座前，他能拥有他所能想象到的王的百般疼爱。

听起来很不可思议。是的，这听起来好得简直不真实。但上帝属灵地收养祂儿女时为他们所预备的却远比这还要好。祂的百姓生在罪中。他们生在罪的贫穷当中。他们过着悖逆祂的生活。实际上，他们是魔鬼这位最邪恶的暴君的儿女。因着罪恶的状态，他们充满了各样的败坏。这时上帝出现，因着祂的恩典，祂主动地同时也是主权地将罪人收养到自己的家里，赐给他们新身份所拥有的特权，这身份就是上帝的儿女，是祂家里的一员。祂还赐给他们一个新名，为他们提供保护和供应，并应许他们在将来承受永恒的产业。最重要的是，信徒可以自由地进到上帝和祂的宝座前，并得享天父百般的疼爱。

这至少粗略地让我们了解了得儿子名分的教义。在系统神学第五单元的系列课程中，我们将致力于学习救恩论的教义。这些课程的目的是根据圣经探究圣灵如何将基督的救赎应用在信徒个人的灵魂中。在本课里，我们要一同学习得儿子名分的教义。首先让我们用查考经文的方式来开始对这一教义的学习。

《约翰一书》第3章1-3节说：“你看父赐给我们是何等的慈爱，使我们得称为上帝的儿女；我们也真是祂的儿女。世人所以不认识我们，是因为未曾认识祂。亲爱的弟兄啊，我们现在是上帝的儿女，将来如何，还未显明；但我们知道，主若显现，我们必要像祂，因为必得见祂的真体。凡向祂有这指望的，就洁净自己，像祂洁净一样。”

让我们速速地注意一下经文中的几个地方。经文首先说“你看”。

使徒约翰是在说：“看，快看这个！”这里表达的是一种惊奇。“你能明白父是怎样爱着那些相信的百姓的吗？如果你能明白，你就会惊叹这爱是多么奇妙。”为什么？他说：“因为我们已经被称为上帝的儿女。”这位上帝，祂永远常在，祂住在人所不能靠近的圣洁的光中。与之相对的是，我们不过是尘土，是受造物。不，比这还要糟糕。我们是恨恶、悖逆和羞辱祂的有罪的尘土。倘若上帝让我们做祂的奴隶的话，这已经是惊人的屈尊了。但祂所做的却远非如此。祂收养信徒，并使他们成为自己的直系亲属，将一切属于儿子的特权赐给这些不配的人。难怪约翰说：“上帝所显明的这收养之爱是何等奇妙！”

你还会发现，罪恶的世界根本不明白这一点。他们不晓得这些现实。他们虽看得见信徒，却不明白他们的真貌，即他们是永生上帝的儿女，是祂家里的人。他们因为不认识上帝，所以也就无法真的认识和理解祂的儿女。请注意，收养的特权是一个正在发生的现实。我们如今被称为上帝的儿女。此时此刻，信徒就是上帝的儿子或女儿。这是一个已然成就的事实，是无法逆转的身份。当灵魂对基督产生得救性信心，他们在那一刻就已经被收养了，且永远都是上帝的儿女。还要注意，他们作为养子的身份与他们内在的性情是截然不同的。尽管如此，这些被收养的儿女会被上帝持续不断的工作转变成祂家人的样式。我们在下一课里要学习的成圣就来源于收养。因为圣灵的工作，信徒会越发地转变成他们的长兄耶稣基督的样式。然而，这工作在今生依然是不完全的。最好的要留到最后。在世界的末了，信徒将完美无罪，被塑造成基督的样式。他们要看见祂，正如约翰所说，他们要

得见祂的真体。在看见祂的时候，他们必要像祂。上帝收养的儿女因着认识到在将来等待他们的这一特权，就会在当下追求恩典中长进和基督徒成熟的道路上备受激励。

我们已经些许了解了得儿子名分这一教义的特权。但我们仍需要进一步阐明和澄清一些重要的细节。所以，在本课剩余的时间里，我们要一同探究圣经对得儿子名分的教义在救恩论中的意义有怎样的教导。

第二大点，让我们来对得儿子名分这教义作出阐释。《威斯敏斯特信条》第12章专门论述了这一教义。它行之有效地介绍了圣经的教导。《信条》说：“上帝在祂的独生子耶稣基督里，并为了祂，将得儿子的名分的恩典，赐给一切称义的人；他们由此而被归入上帝的子民之列，得享上帝儿女的自由和特权；有祂的名字写在他们身上；领受那赐人儿子名分的圣灵；可以坦然无惧地来到施恩宝座前；得以呼叫阿爸，父；并蒙受祂如父一般的怜恤，保护，供给，管教；永不被撇弃，且受印记，等候得赎的日子来到，并承受应许，为上帝永远救恩的后嗣。”这段话很有效地为我们概括了这一教义。

现在让我们来学习它的神学背景。得儿子名分的教义是如何与我们已经学习的救恩论的其他部分相一致的呢？与称义一样，得儿子的名分也是一个一次性的司法行动。这不是一个循序渐进的过程，这是成为上帝儿女的得救性的行动。因此，这教义关乎信徒法律地位的改变，那些从前按着本性是魔鬼儿女的，因之成为了永生上帝的儿女。请思考它与其他教义之间的关系。在前面的单元里我们学习了预定论。

上帝以祂的主权和恩典为自己拣选了一批人，其中一个目的就是收养这些罪的奴仆，并救赎性地把他们带到自己的家里。《以弗所书》第1章5节说：“又因爱我们，就按着自己的意旨所喜悦的，预定我们藉着耶稣基督得儿子的名分。”《加拉太书》第4章4节也表达了相似的观念。因此，预定论包含上帝对一群人的爱的拣选，也包含上帝对他们收养的计划。

再想想得儿子的名分与称义之间的关系。在历史上，一些神学家将得儿子名分纳入到称义的教义中。但《威斯敏斯特信条》让我们看见，将得儿子名分和称义作出区分是有益的。为什么呢？称义有关我们因着基督的归算之义而被悦纳为公义的，从而获准进到上帝的面前。而得儿子的名分有关我们被接纳为儿女，从而得以进入到上帝的家中。因此二者是不同的。称义虽然不同于得儿子名分，二者却不可分开。你不可能二者只得其一，它们是一体的。

想想得儿子名分与重生间的关系，我们在前面的课程里已经学习过重生了。《约翰福音》第1章12-13节说：“凡接待祂的，就是信祂名的人，祂就赐他们权柄，作上帝的儿女。这等人不是从血气生的，不是从情欲生的，也不是从人意生的，乃是从上帝生的。”因此，重生先于得儿子名分。我们先活过来，然后才被收养。这样，重生就是得儿子名分的先决条件。重生关乎新生，而得儿子名分关乎成为儿女。重生赐给我们新的本性，而得儿子名分则赐给我们一个新名。重生使我们能够被上帝收养，成为祂的产业。

最后是得儿子名分与成圣间的关系，我们在之前略微谈及了成圣。

得儿子名分使人进入到上帝的家中。成圣是成长的过程，人在这个过程中变得越发像这个家的一份子，越发像我们的长兄基督。得儿子名分是一次性的行动，而成圣是一个循序渐进的过程。

我们现在已经澄清了得儿子名分的神学背景。接下来，我们还需要思考得儿子名分所带来的特权。这会让我们来到这个教义的核心。想想一开始我们引用的约翰的话，他说：“你看父赐给我们是何等的慈爱。”我们在此可以更进一步瞥见得儿子名分所带来的奇妙特权。我接下来要提到其中几个。

第一，在得儿子名分中，上帝的名加在了我们身上。先知耶利米在《耶利米书》第 14 章 9 节说：“耶和华啊，你仍在我们中间；我们也称为你名下的人，求你不要离开我们。”圣经的其他地方也能发现这种表达，即我们被称为上帝名下的这个事实。甚至到了圣经的最后，《启示录》第 3 章 12 节也谈到了信徒在天堂里要被赐予一个新名。因此，上帝将祂的名加在我们身上，这是得儿子名分的一个方面。就像一个孩子被一户人家收养的时候，他也要随从这家的姓氏一样，主也是这样对待我们。

第二，我们可以坦然地来到祂的宝座前。祂虽然是大君王，是万王之王，是荣耀的上帝，但作为被收养的儿女，我们可以坦然无惧地来到这宝座前。《希伯来书》第 4 章 16 节说：“所以我们只管坦然无惧地来到施恩的宝座前，为要得怜恤，蒙恩惠，作随时的帮助。”

《以弗所书》第 3 章 12 节也告诉了我们相似的道理。就像王宫中的一位小王子一样，虽然其他人不能随时进到王座前同王讲话，但王子

却可以。信徒也是这样。

第三，因为得儿子的名分，信徒能够呼喊“阿爸，父”。《罗马书》第 8 章 15 节说：“（你们）所受的乃是儿子的心，因此我们呼叫‘阿爸！父！’”《加拉太书》第 4 章 6 节也说：“你们既为儿子，上帝就差祂儿子的灵进入你们的心，呼叫：‘阿爸！父！’”我们等下还会进一步来学习这一点。

第四，得儿子名分的另一个特权是信徒得以被天父疼爱、呵护和供养。《诗篇》第 103 篇 13-14 节这样唱道：“父亲怎样怜恤他的儿女，耶和华也怎样怜恤敬畏祂的人！因为祂知道我们的本体，思念我们不过是尘土。”《箴言》第 14 章 26 节论到呵护时说：“敬畏耶和华的，大有倚靠；他的儿女也有避难所。”再回想《马太福音》第 6 章耶稣在登山宝训中所说的话，他在那里谈到我们今生的需要，他说我们不需要为吃穿等问题忧虑，这些事都是外邦人所求的，而我们的天父知道我们的需要，祂会为我们供应这些东西，就像祂对野地的百合和麻雀所做的一样。你的父必供应。

得儿子名分的第五个特权是我们会被管教。《希伯来书》第 12 章 5 节及后面的经文说：“你们又忘了那劝你们如同劝儿子的话，说：‘我儿，你不可轻看主的管教，被祂责备的时候，也不可灰心。因为主所爱的，祂必管教，又鞭打凡所收纳的儿子。’”第 11 节继续说：“凡管教的事，当时不觉得快乐，反觉得愁苦；后来却为那经练过的人结出平安的果子，就是义。”在《希伯来书》第 12 章，经文说到了儿子与私生子之间的不同。你不会管教一个街头的孩子。他们不是

你的儿女，但你会管教你自己的孩子。世人享受不到主的管教所带来的益处，因为他们不是祂的儿女。但上帝分外爱自己的儿女，祂会训练他们，会管教他们，为的是他们经过受训能结出平安的果子，就是义。管教是特权。

第六个特权是我们永远不会被祂撇弃，《耶利米哀歌》第3章31节如此说。《以弗所书》第4章30节告诉我们说，信徒会被主印记，一直到了世界的末了。还有一个特权是主为祂的儿女预备了永恒的产业。《罗马书》第8章17节说：“既是儿女，便是后嗣，就是上帝的后嗣，和基督同作后嗣。如果我们和祂一同受苦，也必和祂一同得荣耀。”《加拉太书》第4章7节也将得儿子的名分和产业联系在一起。我们可在新约的多个地方读到这个产业。《彼得前书》第1章4节将之称为“不能朽坏、不能玷污、不能衰残、为你们存留在天上的基业”。正如父母为自己的儿女留下一些财产，他们在去世前给儿女留下一些馈赠，那拥有万物的我们的天父，祂也向我们应许了那在天上不能被夺去的产业。

以上就是得儿子名分所带来的一些特权，并不是全部，而是其中最主要的一些，可以让我们看见它有多么奇妙。

接下来，我们要来思想收养的灵（译注：和合本译作“儿子的心”，此处按钦定本翻译）。有两段经文谈到了收养的灵，我们在先前已经引用过了。《罗马书》第8章14-16节说：“因为凡被上帝的灵引导的，就是上帝的儿子。你们所受的不是奴仆的心，仍旧害怕；所受的乃是收养的灵，因此我们呼叫：‘阿爸！父！（按照钦定本翻译）’”



《加拉太书》第4章5-6节同样说道：“要把律法以下的人赎出来，叫我们得着儿子的名分。你们既为儿子，上帝就差祂儿子的灵进入你们的心，呼叫：‘阿爸！父！’”关于收养的灵，我们有几件事情需要了解。首先，它超越了所赐下的特权，这些特权是客观的。它超过这些特权，意指圣灵对这些事实的见证，而这是主观的。这包括在上帝百姓的心中创造一种儿子般的信靠和情感。它还包括一个共同的见证，即我们的灵与上帝的灵共同见证我们是祂的儿女。上帝恩惠般地激动信徒的心就近祂，使他们确信祂是他们的父。这就是收养的灵。

第三大点，我们要从护教性的角度思考这个教义。由于时间关系，我们只关注一点，这就是所谓的“上帝万有之父的身份”。得儿子的名分显然表明的是父子关系。根据圣经来思考上帝的父性对我们极其重要。上帝的父性有几个不同方面。问题就出在这里，世人、诸多自由派神学家和不信的圣经学者说上帝是全人类的父，而我们都是祂的儿女，所有人都是上帝的儿女等等。这是错误的，明白这为什么不对也是很有益处的。我们可以通过作出一些区分来说明这个观点的错误。上帝的父性有三个方面或三种类型。

第一是三位一体中的父，神性的第一位格在永恒中就是父。三位一体是父、子和圣灵，我们在上帝论中已经学过了。一位上帝以父、子、圣灵三位格的方式存在，而在神性三位格彼此间的关系中，唯独第一位格享有父的永恒地位。祂是子与圣灵的永恒的父。我们可以说，这是三一性的父。

第二是我们称之为的“身为创造主的父”。在论到上帝身为世界

的创造者和维系者的身份时，圣经确实在少数几个地方称祂为父。在这种情况下，圣经谈到的是上帝是万物的起源。祂是创造主，藉着祂权能的话语使万有存在。祂是起源。因此，从这层意义上讲，上帝是父。但自由派神学家扭曲了指代上帝与受造物关系的这个短语的意义，然后将它用来指代救赎意义上的收养关系。他们消灭了救恩论中得儿子名分的教义，将它扩大到全人类的范围。他们摧毁了一个圣经真理。

还有第三个方面，就是我们在本课所学习的，即上帝作为收养的父。通过耶稣基督的救赎之工，上帝使祂的选民成为祂的儿女，从而将他们同其余的世人区分开来。他们被带到了上帝的家里。这比祂的创造之工和护理之工所表明的要亲密得多，也珍贵得多。这是属于上帝百姓的救赎之工。

第四大点，我们现在来为自己作些实践性应用，一同思考基督徒经历中得儿子名分这个教义的重要性。我们会简单地说几点。第一，正如我们一开始所说的，因着它所表明的惊人的屈尊和深沉的爱，得儿子名分的教义超出人的想象。这教义应当使我们惊奇，它是恩典特权的顶点，是救赎的目的，正如我们所看到的，我们应当对此感受到惊奇。

这个教义对我们还有另一个意义。英国清教徒约翰·欧文写道：“倘若父亲的爱都不能让一个孩子喜悦他，那还有什么能做到？”这是一个好问题，一个鉴察人心的问题。随着我们被这个教义的能力所触动，随着我们深情地默想这个教义，随着我们开始探索它的丰富，父的爱正向我们敞开。它所带来的回应应当使我们爱慕祂。我们爱祂，

因为祂先爱了我们。它应当使我们喜悦祂，使我们全心委身于祂，使我们渴望用自己的所有来荣耀祂。祂应当是我们所有渴慕的对象。

这个教义还有第三个意义。《彼得前书》第 5 章 7 节说：“你们要将一切的忧虑卸给上帝，因为祂顾念你们。”当你开始相信、看见并确信上帝看顾你，就像父亲看顾自己的儿女，甚至上帝对祂收养的儿女远比父亲对自己的儿女更好。当我们被上帝的温柔、关切、爱和关怀的深处所折服时，这一切会激励我们将我们一切的忧虑、挂念、关切和重担都卸给祂。为的是我们可以作为小孩子，带着自己一切的挣扎、忧虑和忧愁，将它们带到那看顾我们的天父面前，将它们交托给祂。我们把它们从自己的肩上卸到祂的身上。这是对得儿子名分这个教义的实践性应用。

还有一个实践性应用是以感恩回应管教。没有人喜欢被管教。管教很痛苦。但当主在祂的话语、讲道、护理，甚至在教会正式的责罚中管教我们时，我们应当心怀感恩。倘若你从未被主管教过，《希伯来书》第 12 章告诉我们，这是因为你不是祂的儿女。主所爱的，祂必管教。因此，我们应当感恩主是这般爱我们，祂不许我们偏离正路，相反，祂会领我们回来，并在光明、生命和真理的道路上训练我们，督导我们，纠正我们。我们应当为此感恩。我们应当回应这样的管教。我们应当服在主的管教下，从中受益、受教和受训。

最后，谈到这个教义的实践性应用，它应当点燃我们的敬拜、祷告和整个的人生观。倘若我是大君王的儿女，倘若我住在祂的王宫内，那谁能搅扰我，谁能攻击我？有谁能呢？祂保护我们，祂供应我们，

祂疼爱我们。这会点燃我们的敬拜。这会坚固我们对待生活的整个态度，即使是在我们被困难环绕的时候。这就是得儿子名分这个教义的奇妙和荣耀。

在本课中，我们一同初步学习了圣经所教导的得儿子名分的教义。我们一同了解了它将难以置信的特权授予了那些领受救恩，成为永生上帝儿女的人。问题仍然存在：这些儿女是如何成长到属灵的成熟的？那么，在下一讲中，我们将在主的帮助下，在成圣的教义中思考这个问题的答案。